



挣脱了消费主义构造的“只买贵的,不买对的”“会花钱才会赚钱”话语体系,年轻人“精致省”是消费理性的回归,也是消费自信的体现。精打细算凸显了年轻人消费的自主性和计划性,避免了不该发生的浪费。同时,他们的观念转变与高质量发展的时代主题相契合,也为民族品牌的加速崛起提供了重要的市场新机遇。

——经济日报:《消费“精致省”带来新商机》

说到底,“高薪兼职”“副业培训”之所以风行一时,关键在于不少人有着顽固的侥幸心理,总想着一夜暴富,这种病根不去,各种花样翻新的骗局还是会发生。

——光明网:《“高薪兼职”不会天上掉馅饼》

从这个角度看,酒店取消强制刷脸是一个结束,代表着一项不明不白、缺乏依据的要求逐渐消失;但这也应当成为一个开始,即今后在涉及生物信息的事项上必须十分审慎、克制,将刷脸这项技术重新关进法律规章的藩篱,将它始终限制在最小的、必要的限度之内。

——羊城晚报:《取消酒店强制刷脸,当早日全国普及》



## 【本期话题】

### 饭卡手机受追捧

近日,一款饭卡手机受到不少学生的追捧,它需要特定镜片才能看到内容,能聊天、玩游戏、刷视频,隐蔽性高且价格低廉。在淘宝上搜索相关关键词发现,售卖饭卡手机的商家标题上充斥着“摸鱼神器”“不被老师发现”等字眼。你怎么看?

## 【议论纷纷】

◎杨李喆 可以想见的是,饭卡手机钻了校园安全管理的空子。因为手机不让带进校园,而伪装成饭卡,就很难被老师发现。

◎李雪 饭卡手机作为售卖的产品,其质量及安全性当引起警惕。

◎杨玉龙 饭卡手机作为伪装版饭卡,终究是手机的改装版,其合法合规性值得追问。市场监管部门当引起重视,对不合格产品及时处置,涉及违法经营的更须依法打击。

本期话题下期继续

# 在孩子们的童年播下热爱劳动的种子

□政青

近日,徐州徐海路幼儿园发布的园内烧火做饭的视频引来了网友追捧。记者走访发现,其实南通的多家幼儿园也超会“整活儿”,利用园内外丰富资源,为孩子们打造了各具特色的“劳动乐园”。

(4月22日本报3版)

离开劳动,不可能有真正的教育。劳动,可以树德、可以增智、可以强体、可以育美。无论时代如何发展,劳动教育的价值不会改变。对很多孩子来说,成长于物质更充裕、家庭条件更好的环境,劳动的机会少之又少,四体不勤、五谷不分的仍然很多。在提水浇灌、生火做饭中感悟“谁知盘中餐,粒粒

皆辛苦”;在一针一线、耐心缝补的细节里学会认真专注,手到心到……劳动,不仅能提高孩子动手实践能力、创新创造能力,也能帮助孩子养成自立自强、吃苦耐劳、团队合作等优秀品质。

一堂好的劳动课,必须注重教育效果。劳动是手段,育人是目的。劳动教育不是单一、机械的劳动技能训练,不是简单的知识讲解,而是要帮助孩子树立正确的劳动观念、形成必备的劳动能力、养成良好的劳动习惯和品质、培育积极的劳动精神。既要防止坐在教室里讲劳动,也要避免“有劳动无教育”的现象。上好劳动课,也对课程实施能力提出了更高要求:如何根据孩

子的年龄特点科学设计课程,师资是否充足、场地如何建设、安全怎么保障、家长的言传身教……只有解答好这些问题,才能进一步把劳动教育水平提上去。

生活靠劳动创造,人生也靠劳动创造。好的劳动教育让人终身受益。在童年播下热爱劳动的种子,长大后,在生活中能为自己和家人烹饪一桌好菜,懂得洒扫应对;走上工作岗位,能够辛勤劳动、诚实劳动,用勤劳的双手创造美好人生。要实现这样的育人目标,就要把当下的一堂堂劳动课上好。



## 倡导“孩子阅读”需要“父母伴读”

□郭元鹏

最美人间四月天,书香飘逸润心田。4月20日下午,通州区第十三届古沙读书季暨先锋街道第一届草坪文化艺术嘉年华活动在美丽的南通洲际绿博园拉开帷幕,进一步深化了全民阅读活动,促进全社会形成好读书、读好书的良好氛围。

(4月21日本报3版)

阅读,是心灵的对话,是智慧的传承。但是,倡导孩子读书,不能只靠学校,不能只靠社会,更要依靠父母。眼下,我们正在倡导“父母伴读”,这也是营造书香社会

的需要。因此,“父母伴读”是不可缺位的。

眼下,不少学校都布置了“父母伴读”的家庭作业。然而,笔者了解的情况是,很多父母伴读的时候,要么是心不在焉,要么是走走场,这就让伴读打了折扣。因为阅读的力量,不仅仅在于知识的积累,更在于情感的交流和品格的塑造。

“父母伴读”是对优质阅读资源的分享,是对家庭阅读环境的优化。每年教育部门都会推荐一些“父母伴读”“阅读经典”的书籍,这些书单不仅包括了中外

名著,还涵盖了科普、历史、哲学等多个领域,旨在激发孩子们的阅读兴趣,培养他们独立思考的能力,感悟人间美好的情愫。作为父母,应该与孩子一起探讨书中的人物,一起分析情节,一起分享阅读的乐趣。这种深度的交流和互动,不仅可以加深孩子对书本的理解,也能增强家庭成员之间的情感联系。

“父母伴读”不是一句空洞的口号,它需要我们用心去实践,去体验。它要求我们放下手机,远离电视,静下心来,与孩子一起进入书的世界。

## 疏堵结合,实现环保与民生的平衡

□新平

天气渐暖,城市烟火气也随之升温。为改善城市空气质量,还居民一个干净舒心的生活环境,15日晚,崇川区新城桥街道对八厂街及周边开展露天烧烤摊点专项整治行动。

(4月19日本报8版)

在城市生活中,流动摊贩是一抹别样的风景,充满了烟火气息。然而,这样的烟火气也常伴随着油烟污染、噪声扰民等问题,考验着城市管理者的智慧。

管理流动摊贩不能简单地“堵”,更多的是引导与

规范。在八厂街的整治行动中,街道通过向摊主发放整治公告和责令改正通知书,提前告知并劝导摊主有序经营,体现了管理者的善意与尊重。这种“疏导式”管理,能够让摊主更好地理解规则与要求,主动遵守规范经营,避免了后续的纠纷与冲突。

“疏导式”管理有几点很重要。首先需要结合当地实际情况,因地制宜地采取策略,对于解决当地居民的实际问题具有显著效果,有助于增强居民对管理者的信任与支持。

此外,需要与摊主进行有效的沟通与协商,实现双赢的局面。以人为本的管理理念,不仅能够保障摊主的合法权益,也能够有效地维护城市的秩序与环境。

最后,管理流动摊贩需要注重长远发展与城市规划的统一。通过规范流动摊贩的经营行为,优化城市环境,提升群众满意度,同时有助于增强城市的吸引力与竞争力。

总之,通过疏堵结合,在管理好流动摊贩的同时,也留住了城市烟火气。



## 通马赛事

4月21日上午7时,由南通市人民政府主办的2024江苏银行·南通马拉松在南通大剧院和美术馆东侧起点鸣枪开跑,2.5万名来自世界各地的跑友相聚,在通马的赛道上释放激情,共赴春天之约。

(4月22日本报4版)

### 为发展注入动力

□梁正

马拉松能为城市带来什么?马拉松比赛本身所具有的浓厚文化色彩,可以让南通向全世界展示自己的文化自信,让比赛成为城市文化的一部分。

很难有什么比赛能够像马拉松那样,吸引成千上万的人同场竞技。对于这样的场面,无论是参赛者,还是旁观者,都会深深感受到运动是如此充满激情、如此具有魅力。这相当于无形中完成了一次对市民运动生活方式的教育,促使人们更愿意从一名旁观者成为参与者,更有可能爱上这种积极向上的健康生活方式。

另外,马拉松比赛所蕴含的坚持不懈、追求卓越的精神内涵,将为城市未来发展注入强大的动力,激发更多人的斗志和干劲,这也是马拉松的魅力所在、动力所在。

### 打造城市新名片

□涂实磊

通马作为南通市的一张重要城市赛事名片,已经展现出了强大的吸引力和影响力。笔者以为,要把这张名片擦得更亮,应在三个方面发力。

首先,不断丰富赛事文化内涵。通过在赛道旁设置特色景点、举办文化表演活动等方式,让参赛选手和观众在奔跑中感受到南通的悠久历史和丰富文化。例如,在赛道沿线设置历史文化展板,介绍南通的历史人文、地理风光等,让参赛选手在奔跑的同时领略城市的魅力。

其次,不断提升赛事的社会价值和影响力。作为一项大型体育赛事,通马为广大市民树立健康向上的榜样。可通过举办健康讲座、义诊活动等方式,向社会传递健康理念和科学锻炼方法,让更多的人加入健康生活的行列。

最后,持续提升赛事的专业水平和服务品质。通过引进国际先进的赛事管理经验、提升志愿者培训水平、优化赛事服务流程等方式,提升赛事的专业化程度和用户体验。同时,要加强赛事的宣传推广工作,扩大赛事的影响力和知名度,吸引更多的国内外选手和观众参与。